
 
 
 

 

   
  

      

 
 1.   fdlh ikfjfLFkfrdh ds fuekZ.k esa “kkfey gksrs gS% 

  (A)   tSfod vkSj izfrtSfod ?kVd 

  (B)   jklk;fud vkSj HkkSfrd ?kVd  

  (C)   tSfod vkSj vtSfod ?kVd 

  (D)    HkkSfrd vkSj lkekftd ?kVd 

 

  Answer: C   
 2.    oLrq ,oa lsok dj ykxw djus ij Hkkjr &&&&& cu x;k 

gSA 

  (A)   fHkUu cktkjksa dk ,d lewg 

  (B)   ,d iwohZ ,oa if”peh cktkj 

  (C)   ,d nf{k.k ,oa mRrjh cktkj 

  (D)    ,d lkekU; cktkj 

 
  Answer: D   

 3.   तममलनाडु, आधंप्रदशे और केरल में पाई जान ेवाली 

ककस प्रकार की ममट्टी काज ूजसैी फसलों के मलए सबस ेउपयुक्त 

ह?ै  

  (A)    लाल लटेैराइट ममट्टी    

  (B)    जलोढ़ ममट्टी   

  (C)   काली ममट्टी    

  (D)   मरु ममट्टी   

 

  Answer: a   

 4.   चाणक्य,---- के शासनकाल में प्रधान अमात्य थ े 

  (A)   अशोक   

  (B)   हषषवधषन    

  (C)   बबदसुार   

  (D)   चदं्रगपु्त मौयष   

 

  Answer: d   

 5.   बोध गया, एक महत्वपूणष बौद्ध तीथषस्थल क्यों ह?ै 

  (A)   यहा ंगौतम बदु्ध का जन्म हुआ था   

  (B)   यहा ंगौतम बदु्ध को ज्ञान प्राप्त हुआ था   

  (C)   गौतम बदु्ध न ेज्ञान प्राप्त करन ेके बाद यहां 

अपना प्रथम उपदशे कदया था   

  (D)   यहा ंगौतम बदु्ध को पररमनवाषण प्राप्त हुआ था  

 

  Answer: b   

 6.    22 fnlacj dks &&&&&& ds :i esa euk;k tkrk gSA 

  (A)   jk’Vªh; foKku fnol  

  (B)   jk’Vªh; rduhfd fnol 

  (C)   jk’Vªh; xf.kr fnol 

  (D)    jk’Vªh; lk{kjrk fnol 

 
  Answer: C   

 7.   अरुणाचल प्रदशे राज्य की सबस ेऊँची चोटी --- ह ै 

  (A)   कामत   

  (B)   मिशलूी   

  (C)   कंगतो    

  (D)   ननु-कुन   

 

  Answer: c   

 8.    Hkkjr jRu izkIr djus okys fdl O;fDr dk tUefnu jk’Vªh; 

fpfdRld fnol ds :i esa euk;k tkrk gS? 

  (A)   fc/kku panz jkW;    
  (B)   lh ,u vkj jko   

  (C)   iq#’kksRre nkl VaMu   

  (D)    vCnqy dyke vktkn 

 

  Answer: A   
 9.   fuEufyf[kr esa ls dkSu lh ;kstuk foRrh; lekos”ku ds fy, 

dsanz ljdkj ds dneksa esa ls ugha gS? 

  (A)   iz/kkuea=h lqj{kk chek ;kstuk 

  (B)   iz/kkuea=h tu /ku ;kstuk 

  (C)   iz/kkuea=h thou T;ksfr chek ;kstuk 

  (D)    iz/kkuea=h mTToyk ;kstuk 

 

  Answer: D   

 10.   मनम्नमलमखत में स ेकौन सी, ‘महासागरीय धाराओं की 

मवशषेता नहीं हैं? 

  (A)   व ेके मनमित कदशा में बहती हैं   

  (B)   उनकी कोई मनमित कदशा नहीं होती   

  (C)   व ेजल की धाराए ं ह ै  

  (D)   व ेलगातार समदु्र की सतह पर बहती ह ै  

 
  Answer: b   

 11.   ‘अनककया नट; एक मवमशष्ट एकाकंी नाटक ह,ै जो ---- 

की ससं्कृमत को मवशमेषत करता ह ै 
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  (A)  ओमडसा   

  (B)   तममलनाडु   

  (C)   असम   

  (D)   मबहार   

 
  Answer: c   

 12.    fdl Hkkjrh; dks Hkkjr ljdkj ds fy, 10 ckj ctV 

izLrqr djus dk xkSjo gkfly gS? 

  (A)  eksjkjth nslkbZ    

  (B)   iz.ko eq[kthZ    

  (C)   MkW- eueksgu flag   

  (D)    ih- fpnacje 

 
  Answer: A   

 13.   lqHkk’k panz cksl us fdl o’kZ Lora= Hkkjr dh vafre ljdkj 

ds xBu dh ?kks’k.kk dh Fkh? 

  (A)  1941     

  (B)   1943     

  (C)   1942     

  (D)   1945 

 
  Answer: B   

 14.   fuEufyf[kr esa ls dkSu lk f[kykM+h lcls vf/kd o’kksZa rd 

fo”o dk uacj ,d Vsful f[kykM+h Fkk? 

  (A)  ihV lEizkl   

  (B)   jkstj QsMjj   

  (C)   boku ysaMy   

  (D)    fteh dusDVlZ 

 

  Answer: B   

 15.   मनम्नमलमखत में स ेककस योजना के तहत भारत 

सरकार न ेअक्टूबर 2020 में सपंमत काडष का भौमतक मवतरण 

शरुू ककया ह?ै 

  (A)  ग्रामीण क्षिेों में गावंों के समाजीकरण और 

तात्कामलक प्रौद्योमगकी के साथ उनका सवंधषन   

  (B)   ग्रामीण क्षिेों के गावंों का सवके्षण और 

तात्कामलक प्रौद्योमगकी के साथ गावंों की मबैपग   

  (C)    ग्रामीण क्षिेों में गावंों का सवके्षण और 

महत्वपणूष प्रौद्योमगकी के साथ गावंों की मबैपग  

  (D)   ग्रामीण क्षिेों में गांवों के समाजीकरण और 

महत्वपणूष प्रौद्योमगकी के साथ उनका सवंधषन   

 

  Answer: b   

 16.    Hkkjrh; n”kZu dh Ng fopkj/kkjkvksa esa ls fuEufyf[kr esa 

ls dkSu lk ,d gS? 

  (A)   lq[kokn     

  (B)  osnkUr      
  (C)  ewfrZiwtk     

  (D)    rkvks /keZ 

 

  Answer: B   
 17.   1529 esa ?kk?kjk ds ;q) esa eqxy ckn”kkg ckcj us fdls 

gjk;k Fkk? 

  (A)   ;wlqQ vkfny “kkg   

  (B)   dkfle cjhn I   

  (C)   fnykoj [kku gqlSu   

  (D)    egewn yksnh 

 

  Answer: D   

 18.   2 जनू को भारत के ककस राज्य न ेअपना 11 वा ं

स्थापना कदवस मनाया 

  (A)  तलेगंाना 
  

  (B)  आधं्रप्रदशे 

  (C)  झारखंड 

  (D)  ओमडशा 

 

  Answer: A   

 19.   लोकसभा चनुाव 2024 में ककस सीट पर 'नोटा' पर 2 

लाख स ेअमधक बोट पड?े  

  (A)  मछलीशहर (उत्तर प्रदशे) 

  (B)  इंदौर (मध्य प्रदशे) 

  (C)  लखनऊ (उत्तर प्रदशे) 

  (D)  जाजपरु (ओमडशा) 

 

  Answer: B   

 20.   G-7 मशखर सम्मलेन 2024 का आयोजन कहा ँककया 

गया? 

  (A)  फ्ासं 
  

  (B)  जापान 

  (C)  कनाडा 

  (D)  इटली 

 



 

  Answer: D   

 21.   'कभमण्म' शब्द का विरोभ क्मा होगा? 

  

  (A)   विकभमण्म 

  (B)   सकभमण्म  
  (C)   अकभमण्म 

  (D)   ननकभमण्म 

 

  Answer: c   

 22.    ननम्न िाक्म भें येखाॊककत शब्द के सही 
विरोभ शब्द से रयक्त स्थान की ऩूनतम कीजजए ।  

'सज्जन भदृबुाषी होते हैं रेककन दजुमन--- होते हैं। 

  (A)   जस्नग्ध  

  (B)   कटुबाषी 
  (C)   भधयु 

  (D)   रनरत 

  

 

  Answer: B   

 23.    ननम्न भें से ककस िाक्म भें ितमनी की त्रकुट 
है, ऩहचान कयें? 

  

  (A)   नेहा की स्कूर भें भन नहीॊ रगाता । 

  (B)   सुजाता भनोहय के गाॉि से है। 

  (C)   यभेश फाजाय से सब्जी रामा। 

  (D)   भहेंद्र फडे जभीॊदाय का फेटा है। 

  

 

  Answer: A   

 24.    नभश्र िाक्म - मह िही रडका है जजससे भैं 
नभर चकुा हूॉ ।' ननम्ननरजखत विकल्ऩों भें से इस 
िाक्म के नरए कौन सा एक उनचत सयर िाक्म होगा? 

  (A)  मह रडका है जजससे नभर चकूा हूॉ।  

  (B)   िही रडका है जजससे भैं नभर चुका हूॉ। 

  (C)   इस रडके से भैं नभर चकुा हूॉ। 

  (D)   रडका है जजससे भैं नभर चकूा हूॉ। 

  

 

  Answer: c   

 25.    ननम्ननरजखत भें से शुद्ध िाक्म है- 

  

  (A)  भोहन फहुत भाधि छात्रा है। 

  (B)   भोहन फहुत भेधाि छात्र है। 

  (C)   भोहन फहत भेधािी छात्र है। 

  (D)   भोहन फहुत भेधािी छात्र है। 

 

  Answer: d   

 26.    ‘यभेश की भाॉ को गम्बीय वफभायी है।' िाक्म 
भें अशुद्ध ितमनी िारा शब्द है- 

  (A)   वफभायी  

  (B)   यभेश 

  (C)   गम्बीय 

  (D)   भाॉ 
 
  Answer: a   

 27.    ‘स्िागत---- है।"  

उऩमुमक्त िाक्म भें रयक्त स्थान के नरए उऩमुक्त विकल्ऩ 
ननम्न भें से क्मा होगा? 

  (A)   से अनबप्राम रूठकय जाने के नरए ककमा 
जाने िारा अनबिादन 

  (B)   से अनबप्राम आगभन के नरए ककमा जाने 
िारा अनबिादन 

  (C)   से अनबप्राम जाने के नरए ककमा जाने 
िारा अनबिादन 

  (D)   से अनबप्राम भनाने के नरए ककमा जाने 
िारा अनबिादन 

 
  Answer: b   

 28.    ‘नकटा----‘ 



 

 उऩमुमक्त िाक्म भें रयक्त स्थान के नरए उऩमुक्त 
विकल्ऩ ननम्न भें से क्मा होगा? 

  

  (A)   का अथम होता है जजसका अॊगूठा छोटा हो 
  (B)   का अथम होता है जजसका नाभ न हो 
  (C)   का अथम होता है जजसका कद छोटा हो 
  (D)  का अथम होता है जजसकी नाक कटी हो 
      

 
  Answer: D   

 29.   ‘भन िनृ्दािन होना' भुहािये का सही अथम है - 

  

  (A)   अत्मनधक प्रसन्न होना 
  (B)  पे्रभ हो जाना 
  (C)   बवक्त बाि होना 
  (D)   घूभने जाना 
 
  Answer: A   

 30.   ‘----ऩोछना’ इस भुहािये को ऩूया कयें  

  

  (A)   कान 

  (B)  आॉस ू

  (C)   हाथ 

  (D)   ऩैय 

  

 

  Answer: b   

 31.   'जजस ऩय ककसी का ननमॊत्रण न हो' इस 
िाक्माॊश के नरए साथमक शब्द है - 

  (A)  नन:स्ऩहृ 

  (B)   ननयॊकुश 

  (C)   ननयानभष 

  (D)   ननमॊवत्रत 

 
  Answer: B   

 32.   'जो ऩय के अधीन है' िाक्माॊश के नरए एक 
शब्द--- है  

  (A)   ऩयाधीन 

  (B)   ऩहरिान 

  (C)   ऩारयश्रनभक 

  (D)   ऩयोऩकायी 
 
  Answer: a   

 33.    ननम्न भें से 'सयस्िती' का ऩमामम नहीॊ है- 

  (A)  दानभनी 
  (B)   बायती  

  (C)   शायदा 
  (D)   िागेश्वयी 
 
  Answer: A   

 34.    आकाश भें वफजरी चभक यही है। 

उऩयोक्त िाक्म भें येखाॊककत शब्द के उनचत ऩमाममिाची 
शब्द का चमन विकल्ऩों भे से कीजजए  

  

  (A)   खनक 

  (B)   िासि 

  (C)   चऩरा 
  (D)   धनद 

   

 
  Answer: c   

 35.    ननम्ननरजखत िाक्म भें येखाॊककत खॊड के 
स्थान ऩय प्रमुक्त होने िारे सफसे उऩमुक्त विकल्ऩ का 
चमन कीजजए- 

उसकी आॉखों से शोरे टऩक ऩडे। 

   

  (A)   क्रोध 

  (B)   आॉसू 
  (C)   ऩसीना 



 

  (D)   अॊगाये 

   

 

  Answer: b   
 36.   MkWŒ dyke --------- ¼1½ bPNk’kfDr okys oSKkfud FksA os 

Hkkjr dks fodflr ns’k cukus dk --------- ¼2½ ltks;s gq, FksA mudk 

ekuuk Fkk fd Hkkjrokfl;ksa dks --------- ¼3½ n`f’V ls lkspuk pkfg, A 

gesa lius ns[kus pkfg,A liuksa dks fopkjksa esa ---------- ¼4½ pkfg, A 

fopkjksa dsk dk;Zokgh ds ek/;e ls ----------- ¼5½ esa cnyuk pkfg,A 

 
xn~;ka’k esa ladsfrr fjDr LFkku ¼1½ ds fy, mi;qDRk ’kCn gksxkA 

  

  (A)  uez  
  (B)  de    

  (C)  dBksj   

  (D)  n`<+  
     

 

  Answer: D   
 37.   MkWŒ dyke --------- ¼1½ bPNk’kfDr okys oSKkfud FksA os 

Hkkjr dks fodflr ns’k cukus dk --------- ¼2½ ltks;s gq, FksA mudk 

ekuuk Fkk fd Hkkjrokfl;ksa dks --------- ¼3½ n`f’V ls lkspuk pkfg, A 

gesa lius ns[kus pkfg,A liuksa dks fopkjksa esa ---------- ¼4½ pkfg, A 

fopkjksa dsk dk;Zokgh ds ek/;e ls ----------- ¼5½ esa cnyuk pkfg,A 

 
2- xn~;ka’k esa ladsfrr fjDr LFkku ¼2½ ds fy, mi;qDRk ’kCn gksxkA 

  

  (A)  viuk  

  (B)  gdhdr    

  (C)  liuk   

  (D)  vk’kadk  
     

 

  Answer: C   
 38.   MkWŒ dyke --------- ¼1½ bPNk’kfDr okys oSKkfud FksA os 

Hkkjr dks fodflr ns’k cukus dk --------- ¼2½ ltks;s gq, FksA mudk 

ekuuk Fkk fd Hkkjrokfl;ksa dks --------- ¼3½ n`f’V ls lkspuk pkfg, A 

gesa lius ns[kus pkfg,A liuksa dks fopkjksa esa ---------- ¼4½ pkfg, A 

fopkjksa dsk dk;Zokgh ds ek/;e ls ----------- ¼5½ esa cnyuk pkfg,A 

 
3- xn~;ka’k esa ladsfrr fjDr LFkku ¼3½ ds fy, mi;qDRk ’kCn gksxkA 

  

  (A)  O;kid  

  (B)  ladh.kZ    

  (C)  ladqfpr   

  (D)  {kh.k  

     

 

  Answer: A   
 39.   MkWŒ dyke --------- ¼1½ bPNk’kfDr okys oSKkfud FksA os 

Hkkjr dks fodflr ns’k cukus dk --------- ¼2½ ltks;s gq, FksA mudk 

ekuuk Fkk fd Hkkjrokfl;ksa dks --------- ¼3½ n`f’V ls lkspuk pkfg, A 

gesa lius ns[kus pkfg,A liuksa dks fopkjksa esa ---------- ¼4½ pkfg, A 

fopkjksa dsk dk;Zokgh ds ek/;e ls ----------- ¼5½ esa cnyuk pkfg,A 

xn~;ka’k esa ladsfrr fjDr LFkku ¼1½ ds fy, mi;qDRk ’kCn gksxkA 

  

  (A)  nsuk  
  (B)  cnyuk    

  (C)  mBkuk    
  (D)  djuk   
     

 

  Answer: B   
 40.   MkWŒ dyke --------- ¼1½ bPNk’kfDr okys oSKkfud FksA os 

Hkkjr dks fodflr ns’k cukus dk --------- ¼2½ ltks;s gq, FksA mudk 

ekuuk Fkk fd Hkkjrokfl;ksa dks --------- ¼3½ n`f’V ls lkspuk pkfg, A 

gesa lius ns[kus pkfg,A liuksa dks fopkjksa esa ---------- ¼4½ pkfg, A 

fopkjksa dsk dk;Zokgh ds ek/;e ls ----------- ¼5½ esa cnyuk pkfg,A 

xn~;ka’k esa ladsfrr fjDr LFkku ¼1½ ds fy, mi;qDRk ’kCn gksxkA 

  

  (A)  gdhdr  

  (B)  vk’kk  

  (C)  liuk  

  (D)  dYiuk   
     

 

  Answer: B   
 41.   ,d oR̀rkdkj eSnku dh f=T;k (m esa) D;k gS] ftldk 

{ks=Qy ml f=Hkqtkdkj eSnku ds {ks=Qy ds  

    Ng xquk ds cjkcj gS] ftldh Hkqtk,¡ 35 m, 53 m vkSj 66 

m gSa? ¼  yhft,½A 

  (A)  42 

  (B)  21 

  (C)  14  

  (D)  14  

 
  Answer: A   

 42.   8 ds igys 8 xq.ktksa dk vkSlr Kkr djsaA 



 

  (A)  33 

  (B)  32 

  (C)  34 

  (D)  36 

 

  Answer: D   
 43.   ,d fuf”pr /kujkf”k lk/kkj.k C;kt dh okf’kZd 15% dh 

nj ij 4 o’kksZa esa Rs.11,520 gks tkrh 

     gSA ;fn C;kt dks gj 8 ekg esa pdzòf) fd;k tk,] rks 2 
o’kksZa esa ogh /kujkf”k] mlh okf’kZd C;kt 

     nj ij ¼Rs. ds fudVre½ fdruh gks tk,xh? 

  (A)  Rs.9,338 

  (B)  Rs.9,853 

  (C)  Rs.9,538 

  (D)  Rs.9,583 

 

  Answer: D   
 44.    Rs.720 lwph ewY; okyh ,d oLrq ij] 20% vkSj 10% 
dh nks dzfed NwVsa nh xbZaA bl oLrq dks [kjhnus ij xzkgd dks 

feyus okyh dqy NwV jkf”k (Rs. esa) dh x.kuk djsa? 

  (A)  201.6 

  (B)  216 

  (C)  190.8 

  (D)  198 

 

  Answer: A   
 45.    nks la[;kvksa dk varj 20 gSA ;fn mudk y-l-i- 

(LCM) 240 vkSj e-l-i- (HCF) 20 gS] rks cM+h la[;k Kkr djsaA 

  (A)  80 

  (B)  70 

  (C)  120 

  (D)  60 

 
  Answer: A   

 46.   fdlh la[;k dk rhu xquk mldh ,d&frgkbZ ls 24 
vf/kd gSA la[;k D;k gS% 

  (A)  9 

  (B)  15 

  (C)  12 

  (D)  8 

 
  Answer: A   

 47.   संजय 280000 रु. ऱगाकर एक व्यापार शुरू 
ककया तथा कुछ समय बाद विमऱेश 240000 

रु.ऱगाकर उसमें शाममऱ हो गया। यकद िर्ष के अन्त 
में िे ऱाभ को 2:1 के अनुपात में बााँटे हो, तो विमऱेश 
ककतने महीने बाद व्यापार में शाममऱ हुआ ? 

  (A)  7  
  (B)  5  
  (C)  4  
  (D)  6 

 

  Answer: B   
 48.   ,d O;fDr vius osru dk 10% Hkkstu ij [kpZ djrk gSA 

og “ks’k Hkkx dk 20% bZa/ku ij [kpZ  djrk gSA ;fn mlds ikl 

Rs.4680 “ks’k gS] rks mldk osru fdruk gS? 

  (A)  Rs.6000  

  (B)  Rs.5000  

  (C)  Rs.6500  

  (D)  Rs.5500 

 

  Answer: C   
 49.   dksbZ oLrq Rs.270 esa cspdj] fdlh nqdkunkj dks 20% 

dk ykHk gksrk gSA ;fn og bl oLrq dks Rs.210 esa csprk] rks 
mldk ykHk ;k gkfu izfr”kr Kkr djsaA 

  (A)  6   gkfu 

  (B)  6   ykHk 

  (C)    ykHk 

  (D)    gkfu 

 

  Answer: A   

 50.   la[;kvksa 21, 22, 60 vkSj 64 esa ls izR;sd ls tc  

?kVk;k tkrk gS] rks bl dze esa izkIr gksus okyh la[;k,¡] lekuqikr 

esa gksrh gSaA  vkSj  ds chp dk 

e/;kuqikrh D;k gS? 

  (A)  14 

  (B)  10 

  (C)  16 

  (D)  12 



 

 

  Answer: D   
 51.   nw/k vkSj ikuh ds 60 yhVj feJ..k esa nw/k ,oa ikuh dh 

ek=k dk vuqikr 3 : 2 gSA ;fn ge nw/k vkSj ikuh dh ek=k dk 

vuqikr 1 : 1 djuk pkgrs gSa] rc feJ.k esa fdruk vkSj ikuh 

feyk;k tkuk  

    pkfg,? 

  (A)  10 yhVj 

  (B)  14 yhVj 

  (C)  16 yhVj 

  (D)  12 yhVj 

 

  Answer: D   
 52.    (4

 dk eku Kkr djsaA 

  (A)   

  (B)   

  (C)   

  (D)   

 

  Answer: C   
 53.   dksbZ dkj] fdlh fuf”pr ,dleku pky (km/h esa) ls 

450 km dh nwjh r; djrh gSA ;k=k esa yxs ?kaVksa dh la[;k] pky 

dk fu#fir djus okyh la[;k dk 1@8 gSA nwjh dks r; djus esa 

dkj n~okjk fy;k x;k le; ¼?kaVs esa½ Kkr djsaA 

  (A)  6 

  (B)  6  

  (C)  7  

  (D)  9 

 

  Answer: C   
 54.   /kkjk dh fn”kk esa fdlh uko dh pky] /kkjk dh foijhr 

fn”kk esa tkus dh pky ls 2.5 xquk gSA ;fn uko n~okjk /kkjk dh 

fn”kk esa 30 km vkSj /kkjk dh foijhr fn”kk esa leku nwjh r; djus 

esa 7 ?kaVs yxrs gS] rks /kkjk dh fn”kk esa uko dh pky (km/h) Kkr 

djsaA 

  (A)  12.5 

  (B)  15 

  (C)  9 

  (D)  7.5 

 
  Answer: B   

 55.   ,d jsyxkM+h fdlh fLFkj oLrq ¼LVs”kujh vkWCtsDV½ dks 25 

lsdaM esa ikj djrh gSA ;fn jsyxkM+h dh xfr 25 m/s gS rks 

jsyxkM+h dh yackbZ fdruh gS? 

  (A)  625 m 

  (B)  500 m 

  (C)  300 m 

  (D)  620 m 

 
  Answer: A   

 56.   15 iq#’k ,d dk;Z dks 12 fnuksa esa iwjk dj ldrs gSa vkSj 

18 efgyk,a mlh dk;Z dks 15 fnuksa esa iwjk dj ldrh gSaA 5 iq:’kksa 

vkSj 3 efgykvksa dks dk;Z iwjk djusa esa fdrus fnu dk le; 

yxsxk? 

  (A)  25  

  (B)  23  

  (C)  27  

  (D)   

 

  Answer: A   
 57.   ,d ikbi 56 ?kaVks esa fdlh VSad dks Hkj ldrk gS] ysfdu 

bldh ryh esa fjlko ds dkj.k mls Hkjus   esa 16 ?kaVs vf/kd le; 

yxrk gSA ek= fjlko VSad ds  fgLls dks fdrus 

le; ¼?kaVks esa½ 

   [kkyh dj ldrk gS? 

  (A)  126 

  (B)  210 

  (C)  252 



 

  (D)  105 

 

  Answer: B   
 58.   fdlh Bksl yacoR̀rh; “kadq ds vk/kkj dk O;kl 22 cm gS 

vkSj bldh ÅapkbZ 60 cm gSA Rs.1.40 izfr cm
2
 dh nj ls] 

blds odzi`’B dks ikWfy”k djus dh ykxr Kkr djsaA ¼  

ysa½ 

  (A)  Rs.2,952.40 

  (B)  Rs.2,807.20 

  (C)  Rs.3,006 

  (D)  Rs.2,904 

 

  Answer: A   
 59.   fn, x, ikbZ pkVZ dk v/;;u djsa vkSj uhps fn, x, iz”u 

dk mRrj nsaA 

     

      fdl dk;kZy; ds deZpkfj;ksa dh la[;k] A, C, D vkSj E 

dk;kZy; deZpkfj;ksa dh vkSlr la[;k ls yxHkx 18%  

         vf/kd gS? 

  (A)  D 

  (B)  C 

  (C)  A 

  (D)  B 

 

  Answer: B   
 60.   fn;s x, vk¡dM+s dk cgqyd fdruk gS? 

        4, 3, 4, 3, 2, 2, 2, 5, 5, 3, 4, 6, 4, 3, 3 

  (A)  2 

  (B)  5 

  (C)  4 

  (D)  3 

 

  Answer: D   
 61.   vkB Nk= nks csap ij cSBs gSa ftuesa ls L, M, N, O lkeus 

okys csap ij cSBs gSa vkSj P, Q, R, S 

       vxys csap ij cSBs gSa] ysfdu os bl dze esa ugha cSBs gSaA Q, 

M ds Bhd ihNs cSBk gS] tks fd lcls 

     nkbZa vksj cSBk gSA O vkSj P rFkk L vkSj S fod.kZr% frjNh 

fLFkfr esa ,d&nwljs ds fudV cSBs gSa] 

     S lcls ckbZa vksj cSBk gSA N dh cSBus dh fLFkr crkb,A 

  (A)  R ds Bhd lkeus 

  (B)  R ls fod.kZr% 

  (C)  O ds nkbZa vksj 

  (D)  L ds ckbZa vksj 

 

  Answer: A   

 62.   nks dFkukas ds ckn nks fu’d’kZ I vkSj II fn, x, gSaA dFkuksa 

dks lR; ekurs gq,] Hkys gh ;s lkekU; :i 

    ls Kkr rF;ksa ls fHkUu izrhr gksrs gksa] fu/kkZfjr djsa fd dkSu 

lk@ls fu’d’kZ dFkuksa dk rkfdZd :i  

    ls vuqlj.k djrk@djrs gSa@gSaA 

    dFku% 

    lHkh Vsyhfotu] jsfM;ksa gSaA 

    dqN jsfM;ksa] VªkaftLVj gSaA 

    fu’d’kZ% 

I. lHkh jsfM;ks] Vsyhfotu gSaA 
II. dqN Vsyhfotu] VªkaftLVj gSaA 

  (A)  fu’d’kZ I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSaA 

  (B)  dsoy fu’d’kZ II vuqlj.k djrk gSA 

  (C)  u rks fu’d’kZ I vkSj u gh II vuqlj.k djrk gSA 

  (D)  dsoy fu’d’kZ I vuqlj.k djrk gSA 

 

  Answer: C   
 63.   fuEu v{kj&Js.kh esa iz”uokpd fpgu (?) ds LFkku ij 

dkSu&lk v{kj&lewg vk,xk? 

      TPM, IEB, XTQ, ? 

  (A)  MIF 

  (B)  NJG 

  (C)  MIE 

  (D)  NJF 

 

  Answer: A   
 64.   fuEu la[;k Js.kh esa iz”uokpd fpgu (?) ds LFkku ij 

dkSu&lh la[;k vk,xh? 

         4, 6, 9, 14, 23, 40, ? 

  (A)  73 



 

  (B)  72 

  (C)  74 

  (D)  71 

 

  Answer: A   
 65.   N% fofHkUu inksa DydZ] ihvkjvksa] O;k[;kkrk] ys[kkdkj] 

pkSdhnkj vkSj iz/kkukpk;Z] ds fy, vf/klwpuk 

     dzekxr “kqdzokjksa dks tkjh dh tkuh gSA vf/klwpuk tkjh djus 

dk dk;Zdze fuEu “krksZa ds vuqlkj 

     gksuk pkfg,% 

i. DydZ in dh vf/klwpuk] pkSdhnkj in dh vf/klwpuk ls 

,d lIrkg igys tkjh dh tkuh pkfg,A 
ii. O;k[;krk in dh vf/klwpuk] igyh vf/klwpuk tkjh gksus 

ds rqjar ckn tkjh ugha dh tkuh pkfg,A 
iii. ihvkjvksa in dh vf/klwpuk] iz/kkukpk;Z in dh vf/klwpuk 

tkjh gksus okys “kqdzokj ds ckn okys “kqdzokj dks tkjh gksuh pkfg,A 
iv. ys[kkdkj in dh vf/klwpuk ikaposa “kqdzokj dks tkjh gksuh 

pkfg, vkSj ;g ihvkjvksa in dh   vf/klwpuk ls rqjar igys ugha 

tkjh gksuh pkfg,A 
v. pkSdhnkj in dh vf/klwpuk var eas tkjh ugha gksuh pkfg,A 
 fuEu esa ls dkSu&lh vf/klwpuk ihvkjvksa in dh vf/klwpuk ds 

rqjar ckn tkjh gksxh? 

  (A)   pkSdhnkj 

  (B)   iz/kkukpk;Z 
  (C)   O;k[;krk 
  (D)   DydZ 

 
  Answer: D   

 66.   fn, x, iSVuZ dk /;kuiwoZd v/;;u dhft, vkSj ml 

la[;k dk p;u dhft, tks blesa iz”uokpd     fpgu (?) ds 

LFkku ij vk ldrh gSA 

      
  (A)  143 

  (B)  131 

  (C)  120 

  (D)  111 

 

  Answer: B   
 67.    xf.krh; fpguksa ds ml lgh dze dk p;u djsa] ftUgsa 

dzfed :i ls * ds LFkku ij j[kus ij 

     lehdj.k larqfyr gks tk,xkA 

      92*4*36*13*9* = 104 

  (A)  +, -,  

  (B)   

  (C)  x, +,  

  (D)   

 

  Answer: B   
 68.   v{kjksa ds ml lgh la;kstu dk p;u djsa] ftUgsa dzfed 

:i ls nh xbZ v{kj Js.kh esa fjDr LFkkuksa ij 

    j[kus ij Js.kh iw.kZ gks tk,xhA 

     _ B _ A _ S A B _ _ B S 

  (A)  ASBAS 

  (B)  ASBSA 

  (C)  BASBA 

  (D)  SABAS 

 
  Answer: B   

 69.   ml fodYi dk p;u djsa tks fuEu “kCnksa ds ml dze dks 

n”kkZrk gS ftlesa os vaxzsth “kCndks”k esa 

     vkrs gSaA 

     1-Dreamlike 

       2- Dreamer 

       3-  Dreamy 

       4-Dreamland 

       5-Dreamtime 

  (A)  2- 4 - 1 - 5 - 3 

  (B)  1 - 4 - 2 - 5 - 3 

  (C)  4- 1 - 2- 3 - 5 

  (D)  2 - 4- 1 - 3 - 5 

 

  Answer: A   
 70.   fdlh fuf”pr dwV Hkk’kk esa] C dks 3 ds :i esa vkSj 

DAM dks 6 ds :i esa dwVc) fd;k tkrk 

     gSA mlh dwV Hkk’kk esa] HENCE dks fdl :i esa dwVc) 

fd;k tk,xk? 

  (A)  5 

  (B)  11 

  (C)          12 

  (D)      7 

 



 

  Answer: D   

 71.   fdlh fuf”pr dwV Hkk’kk esa ‘274’ dk vFkZ ‘you are 

fool’ gS] ‘137’ dk vFkZ ‘Rohan is fool’ 

     gS vkSj ‘893’ dk vFkZ ‘Riya likes Rohan’ gSA blh Hkk’kk esa 

fuEu esa ls fdl la[;k dk vFkZ 

    ‘is’ gksxk? 

  (A)  4 

  (B)  3 

  (C)          2 

  (D)      1 

 
  Answer: D   

 72.   ml la[;k leqPp; dk p;u djsa] tks fuEu leqPp; ds 

leku gSA 

     {16, 30, 36} 

  (A)  {14, 32, 48} 

  (B)  {9, 24, 25} 

  (C)  {16, 48, 64} 

  (D)  {12, 24, 32} 

 

  Answer: B   
 73.    uhps fn, x, pkj “kCnksa esa ls rhu fdlh izdkj ls laxr 

gSa vkSj ,d vlaxr gSA vlaxr dk p;u dhft,A 

       cSadkWd] #l] dqvkykyaiqj] isfjl 

  (A)  isfjl              

  (B)  #l              

  (C)  cSadkWd                   

  (D)   dqvkykyaiqj 

  

 
  Answer: B   

 74.    dfiy dh vksj b”kkjk djrs gq,] vkfnR; us dgk] ^mlds 

firk esjs firk ds firk dh iq=h ds ifr gSa^A vkfnR; ds firk 

    dk] dfiy dh eka ls D;k fj”rk gS? 

  (A)   ifr 
  (B)    firk 
  (C)    iq= 
  (D)    HkkbZ 

 

  Answer: D   
 75.   ml fodYi dk p;u djsa] ftlesa “kCn mlh izdkj lacaf/kr 

gSa] ftl izdkj os fn, x, “kCn ;qXe esa lacaf/kr gSaA 

     

  (A)   nkc % cSjksehVj 
  (B)   ?kuRo % ySDVksehVj 

  (C)   /kzqo.kekih % pj.k 
  (D)   gkbxzksehVj  % vknzZrk 

 

  Answer: D   
 76.   ml fodYi dk p;u djsa] tks rhljh la[;k ls Bhd mlh 

izdkj lacaf/kr gS] ftl izdkj nwljh la[;k igyh la[;k 

     ls lacaf/kr gSA 

      12 : 150 : : 14 : ? 

  (A)  205 

  (B)  502 

  (C)  302 

  (D)  203 

 
  Answer: D   

 77.    उस िेन आयेख को चनुनए जो ननम्न िगों के 
फीच के सॊफॊध को सफसे अच्छे तयीके से दशामता है। 

भाताएॉ, ऩनत औय ऩुरुष 

  (A)   

 
  (B)   

 
  (C)     

 
  (D)   



 

 
 

  Answer: C   

 78.   उस विकल्ऩ आकृनत को चनुनए जजसभें दी गई 
आकृनत ननकहत है। (घूणमन की अनुभनत नहीॊ है) 

 
  (A)     

 
  (B)     

 
  (C)     

 
  (D)       

 
 

  Answer: B   

 79.    कदए गए विकल्ऩों भें से दऩमण के उस सही 
प्रनतवफॊफ को चनुनए, जो नीचे दशामए गए सॊमोजन के 
अनुसाय दऩमण को येखा AB ऩय यखने ऩय फनेगी। 

 
  (A)      

 
  (B)      

 
  (C)      

 
  (D)      

 
 
  Answer: C   

 80.   $, @, !, *, ∞, ÷ प्रतीकों िारे एक ही ऩासे की 
दो अरग-अरग जस्थनतमों को दशाममा गमा हैं। '÷' 

दशामने िारे परक के विऩयीत परक ऩय प्रतीक ज्ञात 
कीजजए। 

  
  
  (A)  ! 
  (B)  @ 
  (C)  * 
  (D)  ∞ 

 
  Answer: c   

 
 


